
 
ΜΕΤΡΗΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗΣ ΤΗΣ ΒΑΡΥΤΗΤΑΣ g 

ΣΤΗΝ ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΠΤΩΣΗ (ΜΕ ΤΗ ΒΟΗΘΕΙΑ ΦΩΤΟΠΥΛΩΝ) 
 
Α. ΣΤΟΧΟΙ 

• Η ικανότητα συναρµολόγησης µιας α̟λής ̟ειραµατικής διάταξης. 

• Η αντιµετώ̟ιση ̟ρακτικών ̟ροβληµάτων. 

• Η χρήση τεχνικών για τον ̟εριορισµό των ̟ειραµατικών σφαλµάτων. 

• Η χρήση φωτο̟υλών για τη µέτρηση του χρόνου. 

• Η εφαρµογή των νόµων της ελεύθερης ̟τώσης. 

• Η αξιολόγηση της αξιο̟ιστίας των οργάνων και των υλικών ̟ου 
α̟αρτίζουν την ̟ειραµατική µας διάταξη. 

• Η κατανόηση της έννοιας του σφάλµατος κατά τη µέτρηση. 

• Η κατανόηση των εννοιών θέση, µετατό̟ιση, χρονική στιγµή, χρονικό 
διάστηµα. 

 
Β. ΘΕΜΑ 
� Η µέτρηση του χρόνου ̟ου χρειάζεται µία µεταλλική σφαίρα για να 
διανύσει µια συγκεκριµένη κατακόρυφη α̟όσταση εκτελώντας ελεύθερη 
̟τώση. 
� Ο υ̟ολογισµός της ε̟ιτάχυνσης της βαρύτητας g. 
� Η σύγκριση των ̟ειραµατικών υ̟ολογισµών µε τις θεωρητικές 
̟ροβλέψεις. 
 

Γ. ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΣΥΣΚΕΥΕΣ 

� Αισθητήρες φωτο̟ύλης 

� Ορθοστάτης 

� Μεταλλική σφαίρα – κινητό, ̟ου θα εκτελέσει ελεύθερη ̟τώση 

� Ηλεκτρονικό χρονόµετρο 

� Μετροταινία 

� Μεταλλικές λαβίδες 

� Σύνδεσµοι α̟λοί 

 

 

           Sfaelos I.



∆. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ 

Για την ̟ραγµατο̟οίηση και κατανόηση της άσκησης χρειάζονται οι 

̟αρακάτω γνώσεις α̟ό το σχολικό βιβλίο της Α΄ τάξης Γενικού Λυκείου : 

• Ενότητα 1.1.2 : Ο ̟ροσδιορισµός της θέσης ενός σωµατίου 

• Ενότητα 1.1.3 : Οι έννοιες της χρονικής στιγµής, του συµβάντος και της 

χρονικής διάρκειας 

• Ενότητα 1.1.4 : Η µετατό̟ιση σωµατίου ̟άνω σε άξονα 

• Ενότητα 1.1.7 : Η έννοια της στιγµιαίας ταχύτητας 

• Ενότητα 1.1.8 : Η έννοια της ε̟ιτάχυνσης στην ευθύγραµµη οµαλά 

µεταβαλλόµενη κίνηση 

• Ενότητα 1.1.9 : Οι εξισώσεις θέσης και ταχύτητας ενός κινητού στην 

Ε.Ο.Μ. κίνηση 

• Ενότητα 1.2.7 : Η ελεύθερη ̟τώση των σωµάτων 

 

Ε. ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ 

 

• Αφήνοντας τη µεταλλική σφαίρα να ̟έσει ελεύθερα (χωρίς αρχική 

ταχύτητα) α̟ό το σηµείο Α, ̟ερνάει α̟ό τα σηµεία Μ1 και Μ2 τις 



χρονικές στιγµές t1 και t2 αντίστοιχα, ο̟ότε το ηλεκτρονικό 

χρονόµετρο µέσω των δύο (2) φωτο̟υλών Φ1 και Φ2 καταγράφει τη 

χρονική διάρκεια ∆t = t2 – t1. 

• Οι εξισώσεις θέσης της κίνησης α̟ό  t1 έως t2 είναι αντίστοιχα: 
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α̟ό τις ο̟οίες διαδοχικά ̟αίρνουµε: 
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ΣΤ. ΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗΣ ∆ΙΑΤΑΞΗΣ 

 

Για το ̟είραµα διαλέγουµε ένα βαρύ και µικρό µεταλλικό  σφαιρίδιο 

ώστε να ελαχιστο̟οιήσουµε την αντίσταση του αέρα. 

• Στηρίζουµε τις φωτο̟ύλες µε τα στηρίγµατα ̟άνω στον ορθοστάτη. 

•  Συνδέουµε τις φωτο̟ύλες µε το ηλεκτρονικό χρονόµετρο. 

• Μια λαβίδα στερεώνεται κοντά στην κορυφή του ορθοστάτη, µε την 

βοήθεια ενός συνδέσµου και θα χρειαστεί ώστε να ̟ραγµατο̟οιηθεί η 

̟τώση του σφαιριδίου χωρίς αρχική ταχύτητα. 

•  Τροφοδοτούµε το ηλεκτρονικό χρονόµετρο µέσω του µετα-

σχηµατιστή και τον θέτουµε σε λειτουργία µε τον διακό̟τη ∆1 (ON – 

OFF – RESET).  

• Με το διακό̟τη ∆2 του ηλεκτρονικού χρονοµέτρου ε̟ιλέγουµε τη 

λειτουργία F2 (µέτρηση χρόνου µεταξύ των δύο φωτο̟υλών).  

 

Ζ. ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ  

Λήψη µετρήσεων 

1. Μετράµε τις α̟οστάσεις h1 και h2 του κέντρου των φωτο̟υλών α̟ό την 

κορυφή του ορθοστάτη και καταχωρούµε τις τιµές τους στον ΠΙΝΑΚΑ 

1. 



2. Αφήνουµε τη µεταλλική σφαίρα να ̟έσει α̟ό το ̟άνω άκρο του 

ορθοστάτη.  

3. ∆ιαβάζουµε την ένδειξη ∆t1 του ηλεκτρονικού χρονοµέτρου και την 

καταχωρούµε στον ΠΙΝΑΚΑ 1.  

4. Μηδενίζουµε την ένδειξη του ηλεκτρονικού χρονοµέτρου µε τον 

διακό̟τη ∆1 (ON – OFF – RE-SET).  

5. Ε̟αναλαµβάνουµε δύο φορές τη διαδικασία 2 – 4 και καταχωρούµε τις 

ενδείξεις ∆t2 και ∆t3 του ηλεκτρονικού χρονοµέτρου στον ΠΙΝΑΚΑ 1.  

Ε̟εξεργασία µετρήσεων 

1. Θεωρούµε ότι για τον τό̟ο του ̟ειράµατος η θεωρητική τιµή της 

ε̟ιτάχυνσης της βαρύτητας είναι gθ = 9,81 m/s2 και την καταχωρούµε 

στον ΠΙΝΑΚΑ 2.  

 

2. Μετατρέ̟ουµε τις τιµές των h1 και h2 του ΠΙΝΑΚΑ 1 στο S.I. και τις 

καταχωρούµε στον ΠΙΝΑΚΑ 2.  

3. Υ̟ολογίζουµε τη µέση τιµή ∆tµ των τιµών ∆t του ΠΙΝΑΚΑ 1 και 

καταχωρούµε την τιµή της στον ΠΙΝΑΚΑ 2  

∆tµ = (∆t1 + ∆t2 + ∆t3)/3 



4. Υ̟ολογίζουµε την ̟ειραµατική τιµή g̟, της ε̟ιτάχυνσης της βαρύτητας 

και καταχωρούµε την τιµή της στον ΠΙΝΑΚΑ 2 
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5. Υ̟ολογίζουµε το σχετικό ̟ειραµατικό σφάλµα στον υ̟ολογισµό της 

ε̟ιτάχυνσης της βαρύτητας και καταχωρούµε την τιµή του στον 

ΠΙΝΑΚΑ 2  

σ % = (gθ – g̟)/gθ � 100 % 

 

 

 

 

 

 


